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Безумоўна, га рад ской ві зі-
тоў кай у гэ ты час ста но віц ца 
свя точ ная ёл ка на цэнт раль-
най пло шчы, та му яе по шук, 
вы бар і ўста ноў ка пе ра тва ра-
юц ца амаль у пры го ду. «Гэ та 
толь кі зда ец ца лёг кім: маў ляў, 
пай шоў у лес і знай шоў, — 
рас каз вае на чаль нік ад дзе ла 
жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі Па стаў ска га рай вы кан-
ка ма Мі ка лай Доў мант. — На 
спра ве не ўсё так прос та, 
шмат за ле жыць ад на двор'я, 
і мы, бы вае, па ча ты ры-пяць 
дзён ез дзім на по шу кі». Сё ле-
та га лоў ная ёл ка ў Па ста вах 
да ся гае 21 мет ра ў вы шы ню 
і ва жыць тры з па ло вай то ны, 
і яна не са мая цяж кая: адзін 
год су пра цоў ні кам спа да ба ла-
ся ся мі тон нае дрэ ва — пяць з 
яго ўста ля ва лі на пло шчы.

Упры гож ван не го ра да 
і ра ё на пе рад свя та мі — 
«эстэтычнае афармленне 
вуліц, фасадаў, будынкаў і 
збудаванняў» — аба вя зак 
рай вы кан ка ма. За «не га лоў-
ныя» га рад скія свя точ ныя 
дрэ вы пры зна чы лі ад каз ны-
мі мяс цо выя прад пры ем ствы 
і ар га ні за цыі і ў чар го вы раз 
ар га ні за ва лі сты му лю ю чы 
кон курс на най леп шае свя точ-
нае афарм лен не. Ка жуць, у 
го ра дзе ўзнік дух са пер ніц тва, 
а га на ро вы вы нік пра ка мен та-
ва лі вы ра зам: «го рад ззяе, як 
ма лень кі Лас-Ве гас».

Ана ла гіч ны кон курс ла дзіц-
ца ў Пет ры ка ве, дзе нас час-
та на кі роў ва лі да до ма Га лі ны 
Шля гі, які па коль кас ці ілю мі-
на цыі, на пэў на, так са ма мож-
на па раў наць з Лас-Ве га сам. 
«Люб лю пры но сіць лю дзям 
ра дасць», — тлу ма чыць свой 
ім пэт Га лі на Аляк се еў на, якая 
ў бяс кон цых мет рах агень чы-
каў на вок нах, дрэ вах, ган ку і 
на ўсім, чым мож на, на лі чы ла 
ва сям нац цаць гір лянд.

Да га лоў най пет ры каў скай 
ёл кі яшчэ пе рад ка та ліц кім 
свя там Бо жа га На ра джэн ня 
прый шло шэс це Дзя доў Ма-
ро заў, якое ад кры ла шэ раг 
ка ляд ных і на ва год ніх ме ра-
пры ем стваў. Хоць гэ та ідэя для 
бе ла рус кіх га ра доў уво гу ле не 

ўні каль ная, за тое ў Пет ры ка ве 
га лоў ныя Дзед Ма роз і Сня гур-
ка ўзна чаль ва лі па рад на каб-
ры я ле це. Пад су пра ва джэн не 
ду ха во га ар кест ра за імі ру ха-
лі ся яшчэ больш за пяць дзя-
сят пер са на жаў — па Дзе ду 
Марозу і Сня гур цы ад кож най 
ар га ні за цыі. Каля ёл кі іх ужо, 
вя до ма ж, ча ка лі ўзру ша ныя 
дзе ці, якія ад ра зу пас ля ка ра-
го даў вы стра і лі ся ў чэр гі, каб 
рас ка заць верш і атры маць за 
гэ та па да ру нак. Пад кас цю ма-
мі то стар ша клас нік, то хі рург, 
то су пра цоў нік До ма куль ту-
ры — ка ра цей, гэ тае свя та 
ства ра лі прад стаў ні кі роз ных 
ар га ні за цый, кож ная з якіх са-
ма рых та ва ла свае па да рун кі.

Уво гу ле свя точ ныя ме-
ра пры ем ствы, апроч тых, 
што ла дзяц ца ў са му на ва-
год нюю ноч, ары ен та ва ны 
ў пер шую чар гу на дзя цей, 
та му ча раў ніц тва, Дзед Ма-
роз, здзяйс нен не мар і ўсё 
міс тыч нае, што су пра ва джае 
ка нец го да, — гэ та іх пе ра-
важ нае пра ва. Рэ зі дэн цыя 
Дзе да Ма ро за, якую ў Пет-
ры ка ве ла дзяць у камерным 
края знаў чым му зеі, разлічана 
вы ключ на на дзе так — Дзед 
Ма роз ля ка мі на, Сня гу рач-
ка, спе цы яль ная пра гра ма — 
працуюць па заяўках Ка жуць, 
па слу га (на вед ван не рэ зі дэн-
цыі плат нае) ка рыс та ец ца па-
пу ляр нас цю, і сю ды, да Дзе да 
Ма ро за, пры яз джа юць дзе ці з 
уся го ра ё на.

Амаль усе свя точ ныя ме-
ра пры ем ствы каш ту юць гро-
шай — та кім чы нам ра ё ны 
пад цяг ва юць свае пла ны па 
плат ных па слу гах, якія па він-
ны вы ка наць на пра ця гу го да. 
«За ўсё, за што мы мо жам 
узяць гро шы, мы, ка неш не, 
спра бу ем узяць», — ка жа на-
чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі ў Пет ры ка ве Воль га 
Ус ці но віч-На се ка. На прык лад, 
Па стаў скі ра ён ле тась за ра біў 
на свя точ ных ім прэ зах ка ля 
вась мі дзе ся ці міль ё наў не дэ-
на мі на ва ных руб лёў, а ў гэ тым 
го дзе ча кае пры быт ку ў па ме-
ры ўжо ста дзе ся ці міль ё наў 
руб лёў. Сё ле та каля га лоў най 
га рад ской ёл кі ў Па ста вах па 
ня дзе лях ад кры ва ец ца ка ляд-
ны кір маш, на якім пра да юц-
ца вы ра бы До ма ра мёст ваў. 
І хоць свя точ ны ак цэнт у Па-
ста вах зроб ле ны на комп лекс 
«Азяр кі», што зна хо дзіц ца ў 
ле се за не каль кі кі ла мет раў ад 
го ра да і дзе ла дзяц ца цэ лыя 
свя ты для гас цей і, у пры ват-
нас ці, дзя цей, го рад ад гэ та га 
не страч вае. Як раз на ка та ліц-
кае свя та Бо жа га На ра джэн ня 
на сцэ не До ма куль ту ры, які 
ўмя шчае больш за 500 гле да-
чоў, па тра ды цыі бы ла па стаў-
ле на му зыч ная каз ка — два 
дні з анш ла гам па каз ва ла ся 
«Па пя луш ка», у якой бы ло за-
дзей ні ча на ка ля ста трыц ца ці 
ча ла век з твор чых груп го ра да 
і ра ё на ў цэ лым.

Дыс ба лан су па між ме ра-
пры ем ства мі, пры мер ка ва-
ны мі да ка та ліц ка га і пра ва-
слаў на га свят у Па ста вах, па 
сло вах на чаль ні ка ад дзе ла 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту-
ры і па спра вах мо ла дзі Га лі ны 
Чап лін скай, ня ма: «Па ве ра-
выз нан ні на ша на сель ніц тва 
па дзе ле на пры клад на напа-
лам, ёсць шмат зме ша ных 
сем' яў, та му нель га ска заць, 
хто — ка та лі кі аль бо пра ва-
слаў ныя — свят ку юць больш 
пам пез на і ма са ва».

Са мая да рос лая ве ча ры-
на — гэ та ўлас на свят ка ван не 
Но ва га го да ў ноч на 1 сту дзе-
ня, якое скла да ец ца з дзвюх 
па ра лель ных час так. У Пет-

ры ка ве «На ва год няя ноч» на 
плошчы па чы на ец ца ў га дзі ну і 
звы чай на пра цяг ва ец ца да ча-
ты рох ра ні цы. У яе ўва хо дзяць 
тэ ат ра лі за ва нае прад стаў лен-
не, му зы каль нае він ша ван не, 
гуль ня вая за баў ляль ная пра-
гра ма, на якой пры сут ні ча-

юць сім ва лы ады хо дзя ча га 
і бу ду ча га го да і, вя до ма ж, 
Дзед Ма роз. Ад на ча со ва ў за-
ле До ма куль ту ры пра хо дзіць 
дыс ка тэ ка (сё ле та ёл ка, уста-
ля ва ная ў гэ тай за ле, пах не 
над звы чай на). «Гэ та трэ ба для 
ар га ні за цыі за ня тас ці мо ла дзі 
ў вя чэр ні і нач ны час, каб яна 
са бра ла ся ў на ва год нюю ноч 
там, дзе больш бяс печ на, дзе 
дзя жу раць ад па вед ныя служ-
бы, — ка жуць у Пет ры каў скім 
рай вы кан ка ме.

Да рэ чы, на ва год няя ноч і 
дзі ця чы ра ніш нік 31 снеж ня ў 

Пет ры ка ве і га рад скім па сёл ку 
Ка пат ке ві чы — гэ та адзі ныя ме-
ра пры ем ствы, якія ла дзяц ца ў 
ра ё не за кошт бюд жэт ных срод-
каў. Ас тат няе, як ка жа Воль га 
Ус ці но віч-На се ка, фі нан су ец ца 
з пазабюд жэ тных сродкаў. Па-
забюджэт, спон сар скія срод кі 

і эка но мія вы ка рыс тоў ва юц ца 
пры пад рых тоў цы да Но ва га 
го да паў сюль. Гэ та даты чыц ца 
ў пер шую чар гу ўпры га жэн-
ня га ра доў і ін шых на се ле ных 
пунк таў ра ё на, да яко га імк нуц-
ца пры цяг нуць пры ват ных прад-
пры маль ні каў і мяс цо вы біз нес, 
за ах во ціць жы ха роў ад па вед на 
пры браць свае да мы. У да чы-
нен ні да кан цэр таў і спек так ляў 
у Пет ры ка ве ка жуць: «прак тыч-
на ўсе кас цю мы шы ем сва і мі 
ру ка мі, та му што гро шай не ха-
пае». Для «Па пя луш кі» ў Па ста-
вах за кас цю мы дзе цям ад каз-

ва лі баць кі, а су кен ку га лоў най 
ге ра і ні, на прык лад, за бяс пе чыў 
Са лон вя сель най мо ды. Кас цю-
мы для шэс ця Дзя доў Ма ро заў 
у Пет ры ка ве на бы ва лі ар га ні за-
цыі і прад пры ем ствы, ад якіх гэ-
тыя ге роі «на кі роў ва лі ся». «Нам 
лёг ка пра ца ваць, толькі хо чац ца 
тым, хто да па ма гае, не чым па-
дзя ка ваць, але за дро бязь, што 
мы ма ем, мы гэ та га не мо жам 
зра біць», — ка жа ды рэк тар пет-
ры каў ска га До ма куль ту ры Нэ лі 
Куд ра вец.

Ра ніш ні кі, кан цэр ты, спек-
так лі і ўсе па доб ныя іні цы я ты-
вы, ар га ні за ва ныя пад ку ра-
тар ствам рай вы кан ка маў, у 
не вя лі кіх га ра дах усё роў на 
за ста юц ца га лоў най свя точ-
най пра гра май. У свя до мас ці 
жы ха роў цэнт раль ная пло шча 
го ра да ўжо ста ла мес цам су-
стрэ чы, а най буй ней шыя кан-
цэрт ныя за лы ўспры ма юц ца як 
асноў ныя пля цоў кі свя точ ных 
ме ра пры ем стваў. Вя до ма ж, 
тут ёсць аль тэр на ты вы — рэ-
ста ра ны, біль ярд ныя, ся дзі бы і 
най больш утуль ны ва ры янт — 
улас ны дом. Але як бы хто ні 
ад зна чаў Но вы год, ма лень кім 
га ра дам хо чац ца па жа даць іс ці 
за сва ёй куль тур най спад чы-
най і шу каць свае ад мет нас ці. 
Па лес се і Па азер'е за раз на 
пра віль ным шля ху.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by

Больш фо та здым каў 
шу кай це на сай це zvіazda.by.

З Па лес ся — у Па азер'е
ЯК АД ЗНА ЧА ЮЦЬ НА ВА ГОД НІЯ СВЯ ТЫ НА ДВУХ РОЗ НЫХ ПО ЛЮ САХ КРА І НЫ

Дзед Ма роз са Сня гу рач кай на каб ры я ле це, ка ляд-
ныя кір ма шы на цэнт раль най пло шчы, дзі ця чыя 
ра ніш ні кі, ка ра го ды, на ва год нія спек так лі — мы 
па бы ва лі ў роз ных мес цах кра і ны, каб па гля дзець, 
як не вя лі кія бе ла рус кія га ра ды рых ту юц ца да свят-
ка ван ня Ка ля даў і Но ва га го да і ства ра юць для гэ-
та га ад па вед ную ат мас фе ру. Два ра ён ныя цэнт ры, 
Пет ры каў і Па ста вы, ста лі на шым пры стан кам для 
по шу ку свя точ на га на строю і ка ляд на га ча раў ніц тва. 
Гэтыя га ра ды аб' яд ноў вае ан ту раж і пэў ны склад 
ду мак, што ўсім нам за стаў ся ад са вец ка га ча су, але 
іх «ду ша» па хо дзіць з больш глы бо кай спад чы ны. 
У ста сун ках гэ тых плас тоў мож на ўба чыць твар го-
ра да, а ў сён няш нім куль тур ным жыц ці — яго тон кія 
пра явы. Мы, у сваю чар гу, ста лі «да след чы ка мі» ка-
ляд на-на ва год ніх пра грам, якія хоць і ўтрым лі ва юць 
агуль ныя «на рых тоў кі» не вя лі кіх га ра доў, вя до ма ж, 
між са бой ад роз ні ва юц ца.

ТРЫ ПА ДЗЕІ ГО ДА,
па версіі 
Ган ны ЗА КРЭЎ СКАЙ, 
на чаль ніка ад дзе ла 
да сле да ван ня рын ка 
пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро ны 
на сель ніц тва 

На ву ко ва-да след ча га ін сты ту та пра цы:

� На пер шае мес ца я па ста ві ла б па вы шэн не пен сій на га 
ўзрос ту. Гэ та важ ная па дзея і для лю дзей, і для кра і ны ў цэ лым. 
Яна ака жа свой уплыў на ры нак пра цы і на ўсіх нас. Коль касць 
пра ца здоль на га на сель ніц тва ў кра і не змян ша ец ца і, па пра-
гно зах, бу дзе ска ра чац ца і ў да лей шым. Па вы шэн не пен сій на га 
ўзрос ту да зво ліць кам пен са ваць гэ тае ска ра чэн не. Да та го ж я як 
спе цы я ліст у га лі не да сле да ван няў рын ка пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва ба чу, што па жы лыя лю дзі ця пер жы вуць даў жэй, 
і іх эка на міч ная ак тыў насць рас це. Гэ та доб рыя зна кі.

� На ступ най па дзе яй я на зва ла б ра ты фі ка цыю Кан вен цыі ААН аб пра-
вах ін ва лі даў. Для кра і ны гэ та вель мі знач ны і ад каз ны крок. На шым ін сты ту там ця пер 
рас пра цоў ва ец ца пра ект На цы я наль на га пла на дзе ян няў па рэа лі за цыі па ла жэн няў 
Кан вен цыі. Гэ ты да ку мент, а са мае га лоў нае, на ма ган ні дзяр жа вы па яго вы ка нан ні 
мо гуць знач на па мя няць жыц цё ў леп шы бок усім лю дзям з ін ва лід нас цю, да зво ліць 
ім са праў ды ад чуць, што яны роў ныя з усі мі ас тат ні мі чле на мі гра мад ства — ва ўсіх 
сфе рах жыц ця.

� Трэ цяя па дзея, знач ная аса біс та для мя не: я па спя хо ва зда ла кан ды дац кія эк-
за ме ны ў ас пі ран ту ры. За раз пра цую над ды сер та цы яй па пы тан нях рэ гу ля ван ня за-
ня тас ці на сель ніц тва. Тэ ма вель мі ак ту аль ная. На пра цоў кі на ша га ін сты ту та бу дуць 
вы ка ры ста ны ў пра па но вах і ра шэн нях, якія ака жуць уплыў на са мыя шы ро кія плас ты 
на сель ніц тва. На прык лад, пры пры няц ці ра шэн ня аб стра ха ван ні ад бес пра цоўя і мно гіх 
ін шых. І я ра зу мею, як гэ та важ на і ад каз на.
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Самы ўпрыгожаны прыватны дом 
у Петрыкаве.

За кулісамі 
падчас 
навагодняга 
спектакля 
Пастаўскага 
Дома культуры.

На святочным шэсці 
Дзядоў Марозаў.

Галоўная ёлка ў Петрыкаве.


